Урок №5
Тема: Визначні місця Києва
Мета уроку:

Навчальна складова: повторити вивчену лексику та ознайомити з новими словами. Формувати правильну вимову англійських слів та буквосполучень. Закріпити на вправах вивчені  граматичні структури та правила; формувати та вдосконалювати вміння та навички читання, аудіювання та усного мовлення (монологічного) за темою.
Розвиваюча складова: практикувати учнів у монологічному та діалогічному мовленні, ввівши вивчену лексику у розповідь, удосконалювати навички говоріння; розширити знання учнів про столицю України;
Виховна складова: виховувати гордість і повагу до столиці України; 

Тип уроку: урок  вдосконалення  умінь  та  навичок
Вид уроку: урок-экскурсія 
Обладнання: ілюстрації із зображенням визначних місць Києва
Перебіг уроку

І. Навчально-мотиваційний етап

1.Психологічне налаштування учнів до роботи на уроці. 
(Проводиться перед початком уроку). 
-Перегляд музичного відеофайлу (додаток 1 до уроку 5)
2.Організаційний момент.

- Привітання вчителя з учнями. 
   T:  Good morning, dear boys and girls. I am glad to see you. I hope everything is ready for the lesson. So we start.  Take your seats please!
- Перевірка присутності учнів.
   T:  Who is absent today?
- Перевірка готовності учнів до уроку.
3. Мотивація навчальної діяльності.

Учні декламуюють вірш повторюючи за вчителем, а потім вибірково декламуюють вірш самостійно
       My land is so beautiful and free Ukraine,

      Ukraine, the dearest land I can see!

      When down the river I go boating

      And birds are flying high above,

      I hear a song, and it is flowing

      To those trees, the land I love.

4. Повідомлення теми і мети уроку. 
   Вчитель пропонує учням подивитися на іллюстації на дощці і визначити тему уроку

T: Please, tell me, what are we going to speak about today?

You are right. We'll continue speaking about Ukraine, our Motherland. So, our today's topic is “Places of interest in Kyiv” And the motto of our lesson is «East or West home is best». Can you agree with this proverb? Why? You are right and today we are going to show everybody that Ukraine is the best place to live in and the best place to visit.
5. Актуалізація опорних знань. Введення в інщомовну атмосферу
- Are there many places of interest in Kyiv?
-What places of interest in Kiev do you?

-How long do think you have to stay in Kiev to visit all sights?
-Which one dіd you visit?

-Which one would you like to visit?
6.Перевірка домашнього завдання.
  Учні виступають в ролі вчителя за бажанням. 

 T: Your home task was to watch the video about Kiev and make 10-15 questions to it, go to the blackboard ask them to your classmates as if you are a teacher
ІІ. Операційно-пізнавальний етап

1. Аудіювання 

Вчитель зачитує текст у формі екскурсійної розповіді супроводжуючи розповідь про визначні місця ілюстраційними плакатами які впрорядковано розвішані по класу
T: So, today I am going to be your guide and we are going to have a trip around Kiev.

We welcome you to Kyiv. Kyiv is one of the largest cities in the world. About 3 mln people live here. Kyiv is more than 1500 years. Kyiv’s most famous sights are Kyiv– Pechersk Lavra, the Golden Gates, St. Sophia’s Cathedral, the Andrew’s Church, Kontraktova Square, Andriyivsky Uzviz.


You’ll see all these places and much more of Kyiv from our bus. We start from Ukraine’s oldest monastery Kyiv– Pechersk Lavra, which is situated in Pechersk, the district of owes its name to the numerous caves. These caves were used as dwellings. During the 11 century in a small cave in the forest over the Dniepr settled a monk named Antonii. Other people moved to the cave. 12 monks widened the cave and made the first underground church. This was the way Kyiv– Pechersk Lavra appeared. It was difficult to live in the monastery. The monks ate only bread and drank water. Later they built cells on the mountain. The first caves became the Near Caves and the first man-made caves became the Far Caves. 6 underground churches in the caves have survived. And people can visit them now. They are very small and simple.


Now we are going to the St. Sophia’s Cathedral. In 1037, Yaroslav the Wise, in order to a memorialize his victory over the Pechenegs,   founded a new cathedral. It was named after Saint Sophia. In spite of the fact that this cathedral was built more than 900 years ago it attracts the attention of the visitors with its frescoes and mosaics.


Not far from the Cathedral you can see the Golden Gates, the main entrance of the city. They were built in the 11 century and served both as the main entrance to the central part of the city
and defensive barrier. 


Now we are making our way to Andriyivsky Uzviz. Here we can see St. Andrew’s Church which was built in 18 century.


We finish our excursion on Khreshchatyk, the main street of Kyiv. It is a very broad street with the unique buildings that forms the outstanding architectural ensemble. It is now a tourist shopping centre with cafes and restaurants. We’ll stop here so that you can go shopping. Our tour has finished. I hope very much that you have enjoyed this tour of Kyiv. Thank you and good – bye. 
2. Здоровязберігаюча фізкультхвилинка

             Step – step, clap – clap,

Step – step, clap – clap.
Nod your head and turn 

           And then you clap, clap, clap.
           Hands up, clap – clap,

      Hands up, clap – clap.                            

      Nod your head and turn around        

      And then you clap, clap, clap.

  3.Контроль розуміння прослуханого тексту

T: -How did you like the trip?

     -What place was the most interesting?

    - What are Kyiv’s most famous sights?

    - In what way Kyiv– Pechersk Lavra appeared?

    -Who founded St. Sophia’s Cathedral?

    - What is the main entrance of the city?

    -What did you see on Khreshchatyk?
ІІІ. Рефлексійно-оцінювальний етап

1. Підсумок уроку
2. What remarkable places in Ukraine can you name?

3. What Ukrainian national dishes do you know?

4. Can you make any of them?

5. What attracts people from all over the world in our country?

6. Where would you like to spend your holidays?

7. Рефлексія

Are these statements true (T) or false (F)?
1. Kyiv is situated in Western Europe.

2. Kyiv was founded 2000 years ago.

3. Many historic places, buildings, monuments in Kyiv were built in the 16 century.

4. More than 4 mln people live in Kyiv. 

5. The Verkhovna Rada is in Kyiv. 

6. Khreschatyk Street looks like a park.

7. Khreshchatyk Street   is the main street in our capital.   

8. The National Academy of Sciences is in Lviv.

9. Kyiv was founded by Prince Danylo Halytsky.

10. Kyiv stands on the left bank of the Dnipro.

3. Оцінювання
  Our lesson is over.

         Your marks are…

V. Інструктаж щодо виконання домашнього завдання

Обов’язкове загальне. 
Підготувати листівку про міст, замок або відому будівлю Києва.
Методичний коментар
Текст для аудіювання  у вигляді екскурсійної розповіді бажано учителю  вивчити на памʼять.
Список використаних джерел

1.https://www.youtube.com
2. http://www.visitkievukraine.com/attractions/
